

# 2022 年中国残疾人福利基金会 “集善如新儿童蜜儿餐”项目总结

## 一、“集善如新儿童蜜儿餐”项目背景

蜜儿餐项目是如新集团推出的一个全球性项目，旨在为经济欠发达地区儿童提供营养丰富的蜜儿餐。蜜儿餐是如新集团“受饥儿滋养计划”主要产品，这是一种经过科学配方，专门针对营养不良儿童营养需要而制成富含营养成分的食品。如新集团于 2005 年底在中国黑龙江省鸡西市投资兴建了“鸡西蜜儿餐食品有限公司”；2014 年起，如新集团委托布勒食品制造（无锡）有限公司生产蜜儿餐，以生产更多的蜜儿餐，用于捐赠中国及海外儿童。至今，如新集团与世界儿童基金会合作，在全球一共捐赠超出 6 亿份蜜儿餐，其中有约近 1 亿份用于帮助中国儿童的健康成长。

为使更多中国儿童，特别是中国残疾儿童受益，自 2010 年起，如新集团、世界儿童基金会与中国残疾人福利基金会合作，共同开展“集善如新儿童蜜儿餐”项目，为中国残疾儿童少年发放蜜儿餐。截止至 2022 年 12 月底，该项目已在全国 27 个省、自治区、直辖市正式实施，累计向残疾儿童捐赠蜜儿餐超 100 万包，价值 2 亿余元人民币，受益残疾儿童超过 20 万人次。

## 二、项目执行情况

“集善如新儿童蜜儿餐”项目实施以来，在中国残疾人联合会的指导下，在如新集团、世界儿童基金会的支持下，在各地方基金会的大力配合下取得了显著的成绩。2022年，项目在北京、天津、河南等9省市开展，共计发放蜜儿餐18.35万包，近9万人次残疾儿童少年受益。中国残疾人福利基金会领导高度重视，与捐赠方领导共同成立项目管理委员会和项目办公室，制定了《集善如新儿童蜜儿餐项目实施方案》，并配套下发了蜜儿餐产品说明、基本情况统计等文件，对项目实施的每一个流程都做出了明确的规定，提出了具体的要求，确保项目顺利有序开展。

### 三、执行效果

中国残疾人福利基金会注重加强对项目执行的监管工作，把对各地方蜜儿餐项目执行情况的调查和回访常态化。通过各地方基金会的反馈，蜜儿餐项目得到了各地方残疾儿童学校、残疾儿童家长、残疾人机构的普遍认可和好评，认为蜜儿餐对残疾儿童的帮助表现在以下几方面：

一是食用蜜儿餐的残疾儿童体质有明显改善，身高、体重、骨骼发育等均有明显提高。

二是残疾儿童的身体免疫功能有明显提升，感冒等生病次数明显减少，厌食挑食情况得到改善。

三是残疾儿童的智力状况有明显提高，学习成绩进步程度明显。

四是残疾儿童的性格有明显改善，自闭症孩子在吃了蜜儿餐后注意力变得集中，情绪稳定，语言次数明显增多等。

例如：武汉启慧特殊儿童教育中心的孩子们吃了蜜儿餐个头不但长高了，体质也变好了很多，以前在运动课上都不敢让他们进行的训练项目现在也在慢慢加入康复训练中，孩子们在运动课上非常的开心，他们在做训练时也越来越自信。

河南的魏文轩小朋友患有孤独症，每天奶奶放学接他回家后，用蜜儿餐给小孙子煮稀饭，孩子特别喜欢吃，奶奶说孩子胃口大增，训练中不抽筋了，力气也变大了。

#### **四、存在问题及解决途径**

蜜儿餐的口味虽然经过改良，但还是不能符合孩子们的口味。各执行地方纷纷想办法采取多种手段烹饪，有的加入各种果干、肉类，还有打成粉做馒头，还有些地方做成寿司、饼干等孩子们爱吃的美食；大庆市残疾人福利基金会将蜜儿餐制作馒头、饼干等美食视频整理推广。

2023年6月30日